

中共中央批准实施党内、国家、军队功勋荣誉表彰条例 我国确立中国特色功勋荣誉表彰制度体系

近日，由党和国家功勋荣誉表彰工作委员会制定的《中国共产党党内功勋荣誉表彰条例》《国家功勋荣誉表彰条例》《军队功勋荣誉表彰条例》《“共和国勋章”和国家荣誉称号授予办法》《“七一勋章”授予办法》《“八一勋章”授予办法》《“友谊勋章”授予办法》，已经中共中央批准实施。我国建立党、国家、军队功勋荣誉表彰制度体系。

以习近平同志为核心的党中央高度重视功勋荣誉表彰工作。党的十八大以来，习近平总书记多次对党和国家功勋荣誉表彰工作作出重要指示，强调要充分发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用，推动全社会形成见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围。

为此，党中央决定构建“1+1+3”的党和国家功勋荣誉表彰制度体系，即，党中央制定一个指导性文件，全国人大常委会制定一部法律，有关方面分别制定党内、国家、军队3个功勋荣誉表彰条例。2015年12月25日，中共中央印发了《关于建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的意见》。2015年12月27日，十二届全国人大常委会第十八次会议表决通过了《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》。2016年4月，党中央决定成立党和国家功勋荣誉表彰工作委员会，负责统筹协调党和国家功勋荣誉表彰工作。委员会成立后，加强总体谋划，创造性开展工作，多次召开委员会会议，以及地方、部门和专家学者座谈会，深入研究论证，广泛征求意见，起草制定了党内、国家、军队3个功勋荣誉表彰条例。

在新确立的党和国家功勋荣誉表彰制度体系中，“共和国勋章”授予为党、国家和人民的事业作出巨大贡献、功勋卓越的杰出人士，这是根据宪法法律规定，由全国人大常委会决定、国家主席签发证书并颁授的国家勋章，是国家最高荣誉；“七一勋章”授予在中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程中作出杰出贡献的党员，这是由中共中央决定、中共中央总书记签发证书并颁授的党内最高荣誉；“八一勋章”授予在维护国家主权、安全、发展利益，推进国防和军队现代化建设中建立卓越功勋的军队人员，这是由中央军委决定、中央军委主席签发证书并颁授的军队最高荣誉；“友谊勋章”授予在我国社会主义现代化建设和促进中外交流合作、维护世界和平中作出杰出贡献的外国人，这也是根据宪法法律规定，由全国人大常委会决定、国家主席签发证书并颁授的国家勋章；国家荣誉称号授予在经济、社会、国防、外交、教育、科技、文化、卫生、体育等各领域各行业作出重大贡献、享有崇高声誉的杰出人士。为记载上述功勋荣誉获得者及其业绩，还专门设立了党、国家、军队功勋簿。

勋章和国家荣誉称号一般采取评选授予方式，也可在特定情况下，根据特定历史时期的任务、特点确定基本条件，凡符合基本条件者均可授予。勋章和国家荣誉称号一般定期授予，特殊情况也可及时授予。国家主席举行国事活动，可直接授予外国政要、国际友人等人士“友谊勋章”。

据悉，中国人民解放军建军90周年前夕，中央军委将举行仪式向有关人员颁授新设立的“八一勋章”。

据新华社

K 铿锵杂谈 KENGQIANGZATAN

错时延时服务 让群众少跑路

□李秀荣

8月1日起，成都11个行政事业单位将试点错时、延时工作制，以推动实现服务无盲区、监管全覆盖。首轮11家试点改革部门包括：公安、环保、城管、交管、卫计、食药监、安监、旅游、政府政务中心、文广新和农委。据悉，此项改革将不增加人员编制，并落实轮休补休等配套政策，确保法定节假日工作不断档。（《四川日报》）

行政事业单位实行错时延时工作制，是便民利民，提升政府服务效率，更好地推动经济发展的必要之举。长期以来，由于行政事业单位“雷打不动”地与公众同时间上下班，且周末不上班，公众遇到急难事与矛盾纠纷往往解决无门，遇到消费维权举报往往投诉无门。

尤其是，行政事业单位与公众同时间上下班、周末不上班，一些民生事项、

企业事项的办理，让平时难得有空的老百姓和企业主“跑断腿、磨破嘴”也办不了。早有无数上班族抱怨：我们上班时，相关单位在上班，我们下班后，相关单位也下班了，我们放假，相关单位也在放假，想去办点事，好难。行政事业单位完全可以灵活安排，让出一点下班时间，让出周末半天或一天的休假权利，哪怕少安排一些人办公，也会让公众觉得便民利民亲民。这才是以人为本、强化为民服务的表现。

据报道，成都首批试行错时延时工作制的部门包括公安、环保、城管、食药监、旅游等。期待日后能有更多部门参与进来，实现“群众在哪里、服务就在哪里，市场在哪里、监管就在哪里”。试想，在过去，我们每个地方又有多少“周末不上班”或“周一再来”延误了政府服务，影响了项目落实，阻碍了经济发展？错时延时工作延长的是工作时间，缩短的却是与群众的距离。这样的便民举措值得推广。

Q 七嘴八舌 QIZUIBASHE

火锅店卖凉菜被罚

新闻背景

火锅店21天卖“拍黄瓜”“青椒皮蛋”等凉菜，赚了139元，招来一张行政处罚1万元的告知书！近日，广州黄埔区一家火锅店因超出许可范围售卖凉菜，被通知行政处罚1万元并没收139元违法所得。这份告知书在朋友圈流传引起热议，黄埔食品药品监督管理局表示，该处罚依法依规没有问题。（《南方都市报》）

议论纷纷

火锅店可以向食客销售哪些菜品，以及能不能卖“拍黄瓜”等凉菜，关键要看火锅店领取的《餐饮服务许可证》明确的经营范围。火锅店领取的《餐饮服务许可证》上不包括凉菜，而依然制作、销售“拍黄瓜”

等凉菜，这显然是一种超出许可范围的经营行为，这一点当事火锅店恐怕心知肚明。

——何勇

看到这条新闻，很多人会感到奇怪，为啥火锅店卖凉菜违法，是否滥用执法权？而且凉菜只卖了139元，罚款居然高达万元，会不会有点太重了？民众之所以会产生这些问题，皆因对相关法规不了解，不清楚餐饮企业的营业范围受限，并非所有食品都能制作销售，一旦超过许可项目，都属于违规经营，理应依法予以处罚。

——江德斌

现实生活中，很多餐饮企业都在超范围经营，食客已经见怪不怪，商家已经习以为常，就连执法部门也不会轻易较真。这恰恰是餐饮安全的漏洞和隐患，早该管一管了。

——郭元鹏

每日速递

特殊食品新规征求意见

名称不应含有“减肥”“益智”等表述

食品药品监督管理总局日前发布《特殊医学用途配方食品名称规范原则（试行）（征求意见稿）》，向社会征求意见。意见稿提出，特殊医学用途配方食品商品名称不应包括涉及“降糖”“减肥”等预防、缓解、治疗疾病的词语，也不应包括“益智”“益生菌”“增强免疫力”等明示或者暗示具

有益智、增加抵抗力等功能性表述。

意见稿明确，“金装”“特效”“全效”等虚假、夸大、违反科学原则或者绝对化的词语，“名门贵族”等庸俗或带有封建迷信色彩的词语以及使用谐音字或形似字等可能误导消费者的词语，也不应包括在内。

据新华社

我省贫困生就读技工院校免学费

省人社厅、省扶贫办日前联合发出通知，在全省范围组织省级重点以上技工院校开展技能脱贫行动，贫困学生就读技工院校免学费。

按照计划，2020年前，我省计划使每个有就读技工院校意愿的建档立卡贫困家庭应、往届“两后生”（初、高中毕业未能继续升学的贫困家庭中的富余劳动力）都能免费接受技工教育，每个有劳动能力且有参加职业培训意愿的建档立卡贫困家庭劳动者，每年都能够到技工院校接受至少1次免费职业培训，对接受技工教育和职业

培训的贫困家庭学生（学员）推荐就业。

同时，在发放国家助学金时，优先考虑全日制正式学籍建档立卡贫困家庭学生，标准为每生每年2000元，所需资金从中等职业教育国家助学金中安排。

此外，对于子女接受技工院校全日制教育的贫困户，给予“雨露计划”扶贫助学补助，标准原则上为每生每年2000元。对于接受技工院校职业培训的贫困户子女，给予职业培训补贴、职业技能补贴。

据新华社

H 画里有话 HUALIYOUHUA



想买早餐或水果，想修个拉链，补个车胎，却不知道到哪里去……为解决这些困扰市民生活的烦心事，近日，江苏太仓市城管执法大队板桥中队向辖区集中居住区赠送新编制的“便民地图”，以便群众寻找相应场所。（人民网）

“便民地图”显示的是服务意识的觉醒。把补胎、修拉链等场所绘制出来，对于市民和做小生意的人都有利好。市民购买小商品更加方便了，做小生意的摊点犹如做了一次免费广告，也就不需要刻意用占道经营的方式争夺消费者了。